附件
四川省无线电频率使用情况核查
专项活动的方案

根据国家无线电办公室《国家无线电办公室关于开展全国无线电频率使用情况核查专项活动的通知》要求和2015年国家无线电管理工作要点，为了详细掌握我省无线电频率规划、分配和指配情况，夯实我省频谱资源管理基础，省经济和信息化委决定在全省开展无线电频率使用情况核查专项活动。现结合我省实际，特制定四川省无线电频率使用情况核查专项活动实施方案。

1、 核查的目标

通过本次无线电频率核查工作，要准确掌握全省无线电业务频率规划、分配和指配情况；进一步完善台站数据库内的信息；修订和完善部分频段的无线电频率规划；进一步加强频率的规范化、科学化管理，提高频谱资源的使用效率；通过对重点频段的监测，强化无线电行政执法，依法用频，维护空中电波秩序。

二、核查的主要工作
（一）无线电频率规划、分配和指配文件的梳理工作。文件梳理范围包括：国家无线电管理机构历年来发布的所有无线电频率规划、分配和指配文件；省、各市（州）无线电管理机构历年来发布的所有无线电频率指配文件。

（二）全国频率规划、分配和指配信息数字化填报工作。在梳理频率规划、分配和指配文件基础上，按照要求填报频率相关信息（电子版），并将文件电子扫描件和频率数据电子版一并报送国家无线电办公室。具体填报要求另行通知。

（三）重点频段监测和频率、台站数据比对工作。重点针对公众移动通信、230MHz数据传输、广播电视、3400MHz-3600MHz、14.25GHz-14.5GHz等应用或频段开展监测和频率、台站数据比对工作，掌握频率使用情况。
2、 核查的组织领导

省经济和信息化委成立四川省无线电频率使用情况核查工作领导小组，下设工作组和检查督导组。

（一）领导小组。
组 长： 李建疆

成 员：尹华、唐敏、廖先德、陈涛
职责：负责频率核查的计划、协调、组织、实施和检查验收等工作。

（二）工作组组成及职责。
1.频率核查组。
职责：负责全省无线电频率核查工作的组织、协调和实施，负责全省频率核查、填报和培训等工作。

2.频率核查执法组。
职责：负责对非法设置使用无线频率的单位和个人开展检查和执法。

3.频率核查宣传组。
职责：频率核查工作的舆论宣传和新闻报道。
4.频率监测检测组。
职责：负责对非法信号的监测、验证。

（三）检查督导组分为两组，一组负责对成都、绵阳、德阳、广元、巴中、达州、南充、遂宁、广安、阿坝等市（州）的无线电台站核查工作的检查指导；二组负责对资阳、内江、自贡、宜宾、泸州、眉山、乐山、雅安、凉山、攀枝花、甘孜等市（州）的无线电频率核查工作的检查指导。

3、 核查的工作步骤

此次频率核查工作分为四个阶段进行：

（1） 第一阶段（2015年5月）任务部署及动员。

1.任务部署。
省经信委成立四川省无线电频率使用情况核查工作领导小组，召开频率使用情况核查专项活动动员部署会议，部署全省无线电频率核查工作；以省经信委的名义印发《关于开展无线电频率使用情况核查的通知》到各市（州）和相关单位，明确任务与要求。各市（州）成立核查工作专门机构，制定相应工作流程和核查方法。

2.业务培训和宣传教育。
5月初将集中组织全省无线电频率使用情况核查专项培训，安排部署核查的具体实施步骤，对核查的重点要点进行详细的讲解，各市（州）认真准备，届时将展开讨论，交流工作经验，提出合理化建议，为此次核查工作打下良好基础。同时，采取新闻媒体、网站宣传等多种宣传形式，加大宣传力度，宣传这次核查工作的范围、目的和意义。通过新闻媒体的宣传，使社会各界充分认识无线电频率核查工作的重要意义，营造良好的舆论氛围。

（2） 第二阶段（2015年6月—9月）核查阶段。

1.文件梳理。
省、市（州）两级无线电管理机构同时对历年来发布的所有无线电频率规划、分配和指配文件进行梳理，并汇总。

2.频率批文审核。

根据梳理出的文件，进行逐一审查，审查频率是否符合有关规划，其技术参数是否符合技术规范，批复年限是否到期，对不符合要求的频率批文进行整改。
3.数据检测和比对。
在文件清理基础上，对重点频段进行监测，核查比对频率和台站数据参数，进一步提高台站数据的完整性、准确性、实时性和规范性。

4.数据填报。
对全部数据经过清理、监测和比对后，确认数据的准确性后，要组织人员完成频率分配、指配信息数据填报，具体填报要求另行下发。

（三）第三阶段（2015年10月20日前）检查验收。

1.检查督导。

省检查督导组分两个小组，对全省各市（州）核查工作进行一次全面检查验收，进一步检验各单位完成核查工作的效果。
2.集中整改。
各市（州）经济和信息化委根据督导组检查情况，开展梳理问题、制定措施、集中整改，能够解决的及时处理，不能解决的应及时上报，做到不留死角。
（四）第四阶段（2015年10月底）总结上报。

各市（州）经济和信息化委对本次开展的无线电频率使用情况核查工作进行认真总结，全面准确地分析本市（州）无线电管理工作形势、核查工作成效，以及存在的主要问题及解决办法，并以书面形式上报省无线电频率使用情况核查领导小组。

4、 工作要求

（一）要进一步提高认识、切实加强核查工作的组织领导。

全省无线电管理人员要充分认识开展这次核查工作的重大意义。各市（州）经济和信息化委领导要高度重视，切实加强领导,组织好本次频率核查工作；要及时向当地政府领导做好汇报工作，取得政府和相关部门的支持，形成合力做好核查工作；要增强服务意识, 密切与用频单位的协调与沟通, 以取得各方面的支持与配合，营造良好的无线电频率核查工作氛围。
（二）要扎实开展工作，切实把任务落到实处。

各市（州）经济和信息化委要根据自身特点和实际情况，制订切实可行的实施方案，明确任务、时限、责任人，严格按照实施方案抓好工作落实，坚决杜绝走过场、形式主义、弄虚作假等行为，切实使本次频率核查取得实效。

（三）要建立联络人制度。

各市（州）经济和信息化委确定一名负责领导和联络人，并上报省无线电核查工作领导小组。联络人要定期向领导小组上报频率核查工作开展情况，介绍本地区无线电管理和频率核查过程中的好方法、好经验以及体会。省无线电频率使用情况核查工作领导小组将实时选择相关信息,及时在网站上公布,便于各市（州）相互学习。

（四）做好频率核查的保障工作。

各市（州）经济和信息化委要把频率核查工作做为今年一项重要工作来抓，在经费使用、车辆调配、人员安排上切实做好保障工作，确保任务的顺利实施。

PAGE  
- 6 -

